

NÚMERO 5 CENTS.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Burgos: Mes, OHA peseta.
Trimestre, 5,50; Semestre,
10,50; Año, 19; Extranjero y Ultra-
mar, 25.
Se admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
capital.
PAGO ADELANTADO

Diario de Burgos

NÚMERO 5 CENTS.
PRECIOS DE INSERCIÓN
ANUNCIOS: En 1.ª plana, veintidós
líneas; En 2.ª, quince;
En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 25
centimos. COMUNICADOS y sueltos
de redacción: de 25 a 50 pesetas.
ESQUELAS FUNEBRES: de
10 pesetas en adelante.
Rebajas a los suscriptores y a
los anuncios permanentes.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.
ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año IX. N.º 2400 OFICINAS: CALLE DE VITORIA, N.º 15, PASO. TELÉFONO N.º 125. Miércoles 11 de Enero de 1899.



EL NIÑO LUIS TOMÁS ORTIZ Y SAIZ

ha subido al cielo a los dos años de edad

Sus desconsolados padres D. Juan Ortiz de Salazar y D.ª Petra Saiz y Ruiz, sus hermanas, tíos y demás parientes

Suplican a sus amigos se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana a las diez en San Gil Abad, en lo que recibirán especial favor.

Burgos 11 Enero de 1899.

Vivia: Fernan-Gonzalez, 19.

No se reparten esquelas

A. Hurtado CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo a los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve a cinco.
Espolón, 40, pral. doha.

Ecce políticos

Carta de Madrid
Madrid 10.
Sigue sin despejarse la incógnita política; pero por eliminación de la creencia de una inmediata subida de los conservadores y de las esperanzas de conciliación liberal, parece deducirse seguirá gobernando el señor Sagasta, probablemente con el mismo Gabinete.
Respecto de esto, las opiniones encuentranse divididas.
Júzgase el ministerio poco parlamentario, dada la viveza e importancia de los debates que está llamado a sostener y la situación en que se ha de encontrar la mayoría.
Y como el estado de salud del señor Sagasta no permite crear pueda llevar—sin gran fatiga y riesgo de su salud—el peso de las discusiones, supónese que, de presentarse los actuales ministros a las Cámaras, la crisis no se ha conjurado, sino aplazado, habiendo de tener ulterior solución, no tardando, ó con la entrada de los conservadores ó por la formación del ministerio de conciliación liberal.
Para llegar a la conciliación siguen practicándose gestiones—que se asegura llevan, principalmente, los señores Moret y Aguilera—cuyo resultado pudiera ser esta noche definitivamente conocido; pero la solución de tan oscuro problema no creemos pueda fundadamente vislumbrarse hasta después del Consejo que, según ha confirmado hoy el señor Sagasta, al salir de Palacio, se celebrará mañana.
De la visita que hoy hizo el jefe del Gobierno a la Reina sólo se sabe lo que el mismo señor Sagasta ha dicho a los periodistas: «Ni ha habido crisis, ni la hay, ni por lo tanto tengo por qué presentar hoy a la Reina la cuestión de confianza.»
La Reina ha visitado hoy la exposi-

ción de pinturas instalada en el Círculo de Bellas Artes, accediendo a la invitación del señor Romero Robledo.
Alabó mucho los cuadros de Sainz y se fijó en uno del señor Perea, pintor sordomudo que se dedica a los asuntos taurinos. El cuadro representa la plaza antigua que estuvo situada junto a la Puerta de Alcalá. Se enteró la angusta señora de que el autor se expresa por señas y le llamó, sosteniendo con él una conversación mímica para saber si el cuadro era original ó una copia, contestando por señas el artista que era producto de su entendimiento.
La exposición es visitadísima, pues hay cuadros de verdadero mérito.
MENCHETA.

Noticias varias

El programa de las fiestas para celebrar la toma de posesión de la Habana figuraba como número saliente el titulado «El recuerdo del Maine.»
Los yankees colocaron una gran bandera en el lugar de la explosión y gritaron como en un coro de zarzuela cuidadosamente ensayado: «¡Estáis vengados!»
A juzgar por las últimas noticias recibidas de China, ha estado a punto de ocurrir graves sucesos en Pekin.
El general chino Tuny-Sou-Hsiang estaba en las puertas de aquella capital con 15.000 hombres, resuelto a atacar a los destacamentos europeos que guarnecen las Legaciones.
La Emperatriz, ante el temor de un conflicto, se opuso.
Por fin se encontró el dinero para pagar a los soldados, gracias a la actitud del cuerpo diplomático, que formuló un ultimatum, y las tropas se alejaron de la capital.
Se ha reunido un Consejo de Guerra en Rusia, para juzgar al capitán de artillería Wiszswli, acusado de haber hecho atar a la boca de un cañón a un soldado y dado orden de hacer fuego con la pieza de artillería.
Muy pronto se va a establecer en Vizcaya una nueva industria.
Un conocido comerciante é industrial ha adquirido un caserío con amplios terrenos, en los que piensa dedicarse a la cría de aves.
En el caserío citado se han de criar según el proyecto del industrial, 40.000 pollos de las mejores razas conocidas y que mejor se acomoden a las condiciones climatológicas de aquella provincia.
De la estación de Valencia ha sido sustraído un vagón de naranjas.

Al paso que van progresando en las artes, los rateros, el día menos pensado se llevan un tren con empleados y todo.

El Pensamiento de Galicia refiere un hecho tristísimo, ocurrido a un repatriado del Ayuntamiento de Enfesta.

En la parroquia de Santa Cristina de Memenzo, del referido término municipal, había llegado a la puerta de la casa paterna un pobre soldado, regresado de Cuba. La hora era ya bastante avanzada, y como aquel desdichado careciese de fuerzas para darse a conocer por la voz, negáronse a abrirle la puerta, a pesar de sus repetidos golpes, por temor sin duda a ser objeto de alguna tentativa de robo.

A la mañana siguiente el cadáver del desdichado joven apareció tendido delante de la puerta de su casa, produciéndose la desgarradora escena que es de suponer, al ser visto por su familia.

Comercio hispano-francés

El Boletín semanal de la estación enológica de España en Cete, que tiene indiscutible autoridad en las cuestiones comerciales franco-españolas, y que es órgano de los exportadores españoles en Francia, publica en su número del sábado último los siguientes datos:

En el pasado año de 1898 se han importado en Francia 5.300.000 hectolitros de vinos españoles.

En el precedente año solamente se importaron 4.094.887.

Este año se han importado 72.500.000 kilogramos de frutas, y 8.000.000 de legumbres, cifras que representan un considerable aumento.

La masa de aceite importado en el año último se elevó a 17.500.000 kilogramos, siendo así que en 1897 solamente se vendieron en Francia 3.000.000 de kilogramos, y en el año que más 7.000.000.

El Boletín hace notar respecto a la exportación de vinos españoles, que la concurrencia de los italianos no es muy de temer, y añade que basta recordar que los vinos italianos se encuentran en Suiza en condiciones muy ventajosas con respecto a los vinos españoles, y que, a pesar de eso, la importación española en Suiza es cuatro veces mayor que hace algunos años, y que su crédito va siempre en aumento.

CUBANOS EN LIBERTAD

AGRESIÓN AL MARQUÉS DE PINAR DEL RÍO

El marqués de Pinar del Río, acompañado de su hija, se dirigía en coche hace días a su casa, situada en una de las calzadas de las afueras de la Habana.

Aquel día habían evacuado el distrito dentro del cual se halla comprendido el hotel del marqués las tropas españolas.

Cuando el coche entró en lo que ya los cubanos creían dominios suyos, a pocos pasos del hotel del marqués, un numeroso grupo de foragidos detuvo el carruaje. Avanzaron sobre el marqués, le destrozaron la ropa en los esfuerzos que hicieron por llevárselo, y debió la vida a su hija, que imploró a aquellas gentes con súplicas y promesas.

El grupo de insurrectos aumentaba. Reuniéronse más de dos mil.

Los manifestantes asaltaron la casa del marqués, destrozaron cuanto les pareció, y por fin, hicieron salir al acudido español al balcón central de la casa, obligándole a que diera el grito de «¡viva Cuba libre!» y a besar la bandera insurrecta.

Algunas horas después el marqués y la familia pudieron huir y tomar pasaje en el barco que los conduce a España.

ASAMBLEA NACIONAL DE PRODUCTORES

La junta directiva de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, en vista de las respuestas recibidas de toda España a su menaje consulta de 13 de noviembre, sobre conveniencia de celebrar una Asamblea Nacional de Productores, ha acordado:

1.º Que dicha Asamblea, considerada como una continuación y revisión de la de las Cámaras de Comercio, tenga lugar en la misma ciudad de Zaragoza donde tuvo lugar aquella, el día que se fijará dentro de la segunda quincena del corriente mes.

2.º Convocar para ella a las Cámaras y demás asociaciones que se han dignado contestar a dicha consulta hasta el día 1.º de enero, incluyendo la Liga de Contribuyentes y Productores de Málaga, la Cámara de Comercio de la Coruña, las Sociedades Económicas de amigos del País de Tenerife y las Palmas de Gran Canaria y las nuevas Cámaras Agrícolas, en constitución, de Sevilla, Santiago, Villena, Júcar, etc., no comprendidas en relaciones anteriores.

3.º Autorizar para mandar a la Asamblea las uno ó más representantes, hasta el máximo de cuatro, ó, en otro caso, para delegar en individuos de la propia Cámara altoaragonesa, con facultad de sustituir ó sin ella.

4.º Redactar y circular un proyecto de reglamento para la Asamblea é invitar a las asociaciones convocadas a que remitan desde luego, si ya no lo hicieron antes, sus respectivos proyectos de programa, caso de ser distintos del de Basbastro, ó de adición a éste, ó de modificación del mismo, que la Asamblea ha de tener en cuenta para refundirlos en uno; y la conclusión que se propongan defender sobre si las fuerzas intelectuales y productoras del país deben organizarse en forma de Liga ó en forma de partido, ó si deben abstenerse de toda organización, limitándose a ejercitar el derecho de petición.

5.º Oficiar a los centros y círculos que han ofrecido elementos para la celebración de la Asamblea en otras poblaciones.

DESPUÉS DEL DESASTRE COLÓN EN ESPAÑA

El Ayuntamiento de Sevilla ocupase en estos días de los preparativos para recibir los restos del insigne descubridor de América.

Entre otros acuerdos figura el de repartir a los pobres abundantes limosnas de pan; colocar en los paseos y jardines 24 soldados inútiles de los que regresan a la patria, siempre que puedan ocuparse de la guardería, y crear 12 dotes para otras tantas huérfanas de soldados fallecidos en el campo de batalla ó en los hospitales a consecuencia de heridas ó enfermedades adquiridas en operaciones. Dichas dotes las creará el Ayuntamiento, ingresando 15 pesetas mensualmente en establecimiento de crédito que ofrezca garantías de depósito y de ahorro a la cuenta de cada una de las favorecidas, quienes, en caso de muerte, serán heredadas por sus madres, si las tuvieren.

En cuanto a los honores militares que se tributarán a las cenizas del gran almirante, serán los de capitán general con mando.

El aviso Giralda llevará la insignia de almirante a media asta, disparando un cañonazo de cuarto en cuarto de hora. Dará la guardia una compañía con bandera arrollada y enlutada.
Desde el muelle hasta la catedral estará cubierta la carrera por la fuerza de la guarnición, ocupando la caballería y artillería las plazas por donde ha de pasar el fúnebre cortejo.

A la marcha del acompañamiento de entierro han de preceder cuatro cañones de campaña con su respectivo destacamento de artillería.

Seguirá el sargento mayor de la plaza a caballo y detras de él un coronel y teniente coronel, también montados, y los tres con sable en mano, seguidos de doce piquetes.

Seguirán luego las comunidades y parroquias y a estas el cadáver conducido por oficiales de mayor graduación que se hallen en la plaza, a excepción de los del Estado Mayor de ella y el oficial general que mande la provincia, pues aquellos y éstos han de marchar detras de los restos.

Ocho soldados, con las armas a la funeral, se colocarán alrededor del féretro, acompañándolo hasta darle sepultura.

A continuación irá la guardia de honor batiendo marcha.

A la guardia seguirá el acompañamiento de oficiales no empleados, corporaciones, invitados, etc., etc.

A proporcionada distancia del acompañamiento seguirá un escaudrón del regimiento de Alfonso XII, llevando tres trompetas con sordinas y el estandarte arrollado.

Todos los oficiales de los regimientos que estén en ala por las calles saludarán el cadáver; los abanderados ejecutarán lo mismo con las banderas y estandartes, y los cornetas y bandas tocarán armas. Los soldados presentarán armas al paso de los restos.

Por último, los cuerpos desfilarán por ante la puerta de la catedral una vez enterrados los restos del almirante.

MEMORIA DE LOS TRABAJOS DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA, SECCIONES DE BURGOS, QUE APROBÓ LA COMISIÓN EJECUTIVA DE LAS MISMAS.

Según resulta del acta de 18 de Agosto último, a invitación y propuesta del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, se organizó en la capital una representación de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, acordándose, después de su constitución, el nombramiento de una Comisión ejecutiva que, bajo la presidencia de dicho Sr. Prelado, quedó formada por el Excmo. Sr. Gobernador civil, Excmo. Sr. Gobernador militar, Excmo. Sr. Inspector de Sanidad militar, Sr. Alcalde de esta capital, por el Secretario Ilmo. Sr. D. Andrés Dancusa Orive, y Vicesecretario Sr. don Daniel González Mignel.

Esta Comisión ejecutiva, dentro de las atribuciones que por la representación de la Asamblea Suprema se le confirieron, ha venido, en el periodo de tiempo que desde Agosto hasta la fecha media, realizando diferentes actos propios de la caritativa y benéfica misión a ella confiada, actos que conviene exponer por modo sintético en la presente memoria, para que de ella se dé cuenta, así a la representación de la Asamblea Suprema como a la Asamblea misma, si se acuerda, según parece procedente, elevarla después de su aprobación.

La Comisión ejecutiva se ha acomodado en todo lo que a su alta misión importa, a los estatutos y reglamento general orgánico, y sin dejar de ocurrir a determinadas necesidades propias del instituto benéfico de que se trata, ha prestado atención preferente al alivio de los soldados enfermos y heridos repatriados que han llegado en diferentes expediciones a esta capital, y para hacerlo en debida forma ha tenido precisión de regularizar servicios de oficina y de abrir libros en los que constan la procedencia, y conceptos de las cantidades de ingreso y de la determinación y justificación de los gastos causados por los diferentes actos que, en cumplimiento de su sagrado cometido, ha venido realizando.

Al amparo de esta previa organiza- ción se recibieron oportunamente á su llegada á la ciudad á los soldados procedentes de Ultramar, y aquí se hace indispensable significar con especial satisfacción, más que como elogio, como traducción de la realidad y de la justicia de las cosas, la perfección con que la autoridad militar tenía dispuestos sus servicios de personal y de material; el celo desplegado también por la Corporación municipal; completando el cuadro formado por tan valiosos elementos, el concurso de los señores asociados de la Cruz Roja, sin que ni el número de las expediciones ni el estado de los infelices heridos y enfermos, fueran obstáculo á una puntualidad digna de ser aplaudida, aceptada y encomiada, de tal manera que, si hay que convenir en que la desgracia era para todos de magnitud, la caridad supo recogerla en todo su alcance, acariciando en sus hermosos brazos á las víctimas de los quebrantos de la Patria.

No hubiera sido tan completa la obra, como exige el santo principio de caridad en que se informa, si después de atender á los repatriados á su llegada se hubiera prescindido de ellos durante su estancia y hasta su salida de la ciudad; por esto la autoridad militar, el cuerpo de sanidad, todos los funcionarios del ramo, prestaron servicios encaminados á la curación de los heridos y de los enfermos hasta conseguir en la mayor medida posible el restablecimiento de su salud, á fin de que obtenida pudieran volver al seno de sus familias.

La Asociación de la Cruz Roja, la Sociedad de Jesús, por medio, así una como otra, de sus celosos miembros, han contribuido con donativos de prendas y de metálico y con palabras de religión y de consuelo, á dar calor espiritual á los corazones de los repatriados y á dar abrigo y fortaleza á sus cuerpos debilitados por las vicisitudes de la guerra; todo lo que, unido á donativos especiales que por determinadas personas se han hecho, vino á ofrecer la obra más completa posible de alivio y de atención, llenándose, por tan plausibles modos, los sagrados fines que, con especial celo, persiguen las citadas corporaciones y personalidades.

Dignos son, de que en esta Memoria conste para ellos unánime aplauso, los religiosos de la Sociedad de Jesús que, con repetida frecuencia, asistían al lado del enfermo y del herido en el hospital; y dignos de unánime aplauso son, la Sociedad de Hermanos Maristas, por su cuantioso donativo de botellas de solución de bifosfato de cal; el excelentísimo señor D. Manuel de la Cuesta y Cuesta, por su caridad de cien trajes completos, interiores, para los soldados; la guarnición de esta plaza, por su nutrida é importante recaudación voluntaria; los que también han hecho en metálico las religiosas de las Huelgas, monjas de Carmelitas de Burgos y Vileña, religiosos Cartujos de Miraflores, y los particulares Sr. D. Santiago Liniers, excelentísima señora duquesa de Cánovas del Castillo, D. Felix y D.ª Juana Jaén, D.ª Rosa de Arce y otros que también han accedido con sus donativos á remediar la desgracia.

Pero deben significarse por nota singularísima, los donativos de seis camas completas, un botiquín completo, dos cesteros de ropa para heridos y convalecientes y tres mil pesetas en metálico, enviados á esta representación por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, á cuya original excitación, deben su vida todos los actos caritativos en esta Memoria indicados, y todos los demás que, bajo su dirección superior, se lleven á cabo en lo sucesivo.

Los efectos de las obras buenas que se sienten siempre de una manera tan grata por los corazones honrados, adquieren mayor importancia y más extensivo alcance, cuando en los hechos productores de los mismos, interviene la virtuosa mano de la mujer cristiana; por esto, cuando las señoras de la capital, agrupadas bajo el manto de la Caridad, se apresuraron á manifestar su anhelo de constituir una representación de la Cruz Roja, al lado de la ya formada, y de que viene haciéndose mérito, los actos benéficos se multiplicaron, los solda-

dos heridos y enfermos tuvieron que repetir sus manifestaciones de gratitud y de reconocimiento á la mano protectora que las señoras constantemente les han venido tendiendo, entregando á estos infelices desvalidos, ya el donativo á metálico, ya la prenda de vestir, y dirigiendo á todos palabras de consolación con el recuerdo del pronto regreso á sus hogares, al lado de la madre que afanosa esperaba al hijo de su alma: no uno, sino mil aplausos unánimes, tributarse deben á las señoras de la Cruz Roja de esta ciudad, ya que de otro modo premiar no es posible, su celo, su caridad y su constante sacrificio en favor de los desgraciados.

Separadamente de las expediciones han llegado á la capital algunos soldados enfermos y heridos, procedentes de Ultramar, que no han ingresado en el Hospital Militar, y la Cruz Roja ha acudido al domicilio de éstos, para prestarles los socorros necesarios. El vicesecretario D. Daniel González Miguel, es el encargado de misión tan digna de estima, mereciendo por ello una expresión singular de gratitud, ya que lo hace, así como todos los trabajos de oficina, con un celo y actividad poco comunes, que merecen el aplauso de la representación de la Cruz Roja.

Antes de terminar esta Memoria debe en ella indicarse que el excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo, en unión del Excmo. Cabildo metropolitano, acordaron celebrar honras fúnebres por el eterno descanso de los repatriados que han fallecido de los ejércitos de Ultramar, y que también se celebraron sufragios con el mismo fin religioso, por la Asociación de Ánimas, radicantese en la parroquia de San Lorenzo.

Debe indicarse además, que una comisión de la representación de la Cruz Roja, ha asistido á la conducción de los restos de los soldados repatriados que han fallecido en esta ciudad, y ha satisfecho el importe de entierro y funerales de algunos de los que han dejado de existir en sus domicilios.

Todos estos servicios caritativos, cuyos gastos se han satisfecho de los fondos de que esta representación viene disponiendo, se encuentran perfectamente descritos y explicados en los correspondientes libros de contabilidad, que pueden examinar todos los señores vocales, y cuantas personas lo deseen.

Burgos 9 de Enero 1899.—El secretario principal, ANDRÉS DANCAUSA.

Noticias locales

Por el Excmo. Sr. Arzobispo ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Cosme y San Damian de esta ciudad, nuestro pastorear amigo el joven sacerdote D. Gumersindo González Gutiérrez, capellán de las Hermanitas de los Pobres.

Reciba nuestra enhorabuena.

Se ha concedido la cruz roja del Mérito Militar al primer teniente de infantería D. Felipe Castell Collado, en recompensa al comportamiento que observó en la defensa de Manila.

En el pueblo de Villalba de Duero se declaró el sábado por la noche un incendio en casa de Marcelino Cuadrillero, por haberse comunicado la llama de un candil á algunas ropas.

El fuego fué dominado por las autoridades y vecindario después de tres horas de incansables trabajos, sin que ocurrieran desgracias personales.

Las pérdidas causadas en el edificio y efectos quemados ascienden á 1.000 pesetas.

En el pueblo de Golonéri se cometió el día 1.º un robo de objetos de valor. Mientras el vecindario se hallaba en la iglesia, penetraron los ladrones en casa de Pedro Lapera, llevándose 436 pesetas y varios efectos.

Después de incansables pesquisas ha detenido la guardia civil á Marcos y José Villanueva y León Pérez, vecinos de dicho pueblo, y á Lucio García de Haro, ocupándoles parte de la cantidad robada.

Por el ministerio de la Guerra se ha

concedido pensión anual de 182,50 pesetas, pagadera en esta delegación de Hacienda, á Agustina Ibañez Martín, residente en Cilleruelo de Arriba, y madre de un soldado fallecido en Cuba.

La guardia municipal ha decomisado hoy 40 panes y alguna cantidad de pescado fresco por falta de peso.

Han llegado á esta capital el sargento repatriado del batallón de San Marcial Igaacio de Miguel, natural de Burgos, y el soldado Mariano Molinero, de Lerma.

Por cazar sin licencia ha denunciado la guardia civil á dos vecinos de Píñillos de Esgueva.

Anteayer á la una de la tarde se declaró un voraz incendio en el pueblo de Quintanilla Ripieco, que redujo á cenizas tres casas y varios pajares.

El parte oficial no añade más detalles sino que el siniestro fué casual, y no hay que lamentar desgracias personales.

Se ha dispuesto por el excelentísimo señor capitán general de esta región que se proceda á cambiar las tarjetas para el despacho de medicamentos en las farmacias militares durante el corriente año.

En la casa de socorro han ingresado dos jóvenes con lesiones leves producidas casualmente.

Anoche fué recluido en el retén municipal un infeliz demente.

Est. mañana se ha celebrado sesión de quince en las casas consistoriales para la rectificación del alistamiento.

Para el pago de asignaciones dejadas por los Sres. Jefes, oficiales é individuos de tropa que sirven en los ejércitos de Cuba y Filipinas, se han señalado los días 13, 14 y 15 del mes actual, de once de la mañana á una de la tarde.

Trascurrido este plazo, no se satisfará pensión alguna hasta el mes siguiente.

En la oficina de Bilbao hay detenido un telegrama dirigido desde Brivesca á Faustino Camarero, cantina.

Por exceso de original tenemos que retirar hoy la reseña de la función celebrada anoche en nuestro coliseo, habiéndose estrenado *La coartada*, con música del maestro burgalés, señor Santa María.

Ya no habrá función hasta el viernes, probablemente, en que se estrenará *Por espías*, con aumento de orquesta y el concurso del Orfeón Burgalés.

Hasta hoy han sido repatriados del ejército de Cuba 76.626 hombres.

Se encuentran navegando con dirección á la península, formando 15 expediciones, 23.533 hombres.

Queda aún en Cuba un ejército de 33.978 hombres.

De Matanzas ha salido para Cartagena el *Marsell*, con el batallón de España y primera compañía de María Crisтина, trayendo parte de este regimiento y el primero de marina el *Fulda*, que viene á Cadix.

El *Chateau Laffitte* ha salido de Cienfuegos con rumbo á Barcelona.

Tras á bordo las representaciones de los batallones de Andalucía, Alcántara, Baza, Antequera y Puerto Rico, y 1.035 individuos de tropa, de éstos 894 enfermos.

En la última junta general, celebrada por la Asociación del magisterio de Salas de los Infantes se acordó:

Solicitar del ministerio de Fomento la modificación del artículo 44 del Real decreto de 11 de Octubre último, en el sentido de que todos los delegados y subdelegados de partido sean maestros públicos, desempeñen ó no escuelas de 1.100 pesetas, suplicando á la prensa profesional y á todas las asociaciones, tanto provinciales como de partido, para que secunden estos esfuerzos, llegando hasta la supresión total de las Juntas locales ó dar intervención en ellas al maestro, quien tendrá voz y voto en todos los asuntos de que aquella se ocupe.

Nombrar á D. Lorenzo García Izquierdo, como ponente, para que en la primera asamblea general, presente un razonado informe sobre la conveniencia de solicitar de la Superioridad la implantación de los paseos y excursiones escolares en la tarde de uno de los días de cada semana.

Nombrar presidente honorario á don Julian Muñoz, Diputado á Cortes por el Burgo de Osma, y admitir como socio á D. Alvaro Muñoz, maestro propietario de la escuela pública de niños de Salas de los Infantes.

Han sido ascendidos en infantería:

A capitanes D. Máximo Az. Alvarez, D. Juan Albas Guardiola y D. Vicente Santa María Saez, de la Escuela Superior de Guerra y reserva de Miranda, respectivamente, y á primer teniente D. Sotero Basga Martínez, de la zona de Burgos.

El ayuntamiento de Belorado tiene en proyecto la adquisición de terrenos en las afueras de San Francisco para hermosear aquella parte de la población y al mismo tiempo hacer una entrada digna de la misma.

La Tienda Asilo ha despachado hoy 316 raciones.

Han sido detenidos en Orduña dos sujetos sospechosos, que por las alhajas que se les han encontrado bien parecerían ser los que robaron ultimamente la iglesia de San Millán de San Zadornil.

De nuestro corresponsal en Lerma:

Por descuido de los padres, un chiquillo cogió días pasados en su casa del barrio de Reales del Agua un billete de cien pesetas, con el que él y otro muchacho fueron y encendieron dos cigarrillos.

La oportunidad con que acudió la madre evitó que terminaran de fumarse los 20 duros.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes resoluciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

Hacienda.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario para las atenciones que se expresan.

Fomento.—Real decreto dictando reglas para la provisión de las vacantes de secretario y de oficial primero de las Universidades.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 12 de Enero de 1899.—Parada, S. Marcial; jefe de día, coronel del 3.º montado don Rodrigo Velez; imaginaria, J. de Leal, D. Antonio Lubian; hospital, provisiones y piensos, lanceros de España, cuarto capitán; estación, lanceros de España; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 12 de Enero de 1899: Audiencia provincial: Juicio oral procedente del juzgado de Castrogeriz contra Juana Ontoria Arija, sobre hurto; ponente, señor Rodriguez; defensor, licenciado Zumárraga; procurador, Gallardo; secretaria de Jalon.

Juicio oral procedente del juzgado de esta capital contra Domingo Delgado, sobre hurto; ponente, señor Rodriguez; defensor, licenciado Garcia de los Rics; procurador, Herrero; relatoría de Perez Navarro.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Higinio. Santo de mañana: San Benito.

San Antonio Abad (Huelgas).—Continúa la novena del santo titular.

Instrucción pública

Por haber tomado posesión doña Victoria Robles de la escuela de Villamel de la Sierra, se halla vacante la de Los Barrios de Villadiego.

Ha sido nombrado maestro accidental de Villamel de Mañó D. Felipe González.

—D. Martin Rodríguez, maestro de Recandio, solicita un mes de licencia,

designando para sustituirle á D. Eustasio Fernandez.

—Se ha recibido la propuesta para la renovación de la junta local de Badillo del Pez.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito:

Defunciones.—Antonio Mata Gutierrez, de 20 años, Hospital Militar; Nicanora Olmos Lara, de 66, Huelgas; Eduardo de la Fuente Garcia, de 3, P. loma 15.

Nacimientos.—Julian Cortes Larray, Victorina Carrancho Varona, Adoración Ortiz Saez, Eladia Luisa Cristobal Quintanilla, Julia Carmen Garcia.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 693,0; á las tres tarde, 694,8

Temperatura: max. sol 6º; max. sombra 5º min. sombra, 4º bajo cero; ref. ter., 5,9 bajo cero.

Dirección del viento: nueve mañana S. tres tarde S.

Bolsa de París

(Telegrama Benard.)

París 10, 3 t.—4 por 100 exterior español 46'55; 3 por 100 renta francesa 101'45, 4 por 100 italiano 92'40; acciones Rio Tinto (cobre) 826 00; 1 por 100 turco 22'70; Goldfields 132'00; 5 por 100 Brasileño 66'25; 4 por 100 argentino 00'00.

Representante en Burgos, D. Enrique Garcia de la Peña, Huerto del Rey, 22, escritorio.

Mercados.

Pradoluengo 8.—Entraron 340 fanegas y se vendió trigo rojo á 46 y 47 rs. fanega, centeno á 30, cebada á 24, avena á 18, yeros á 40, alholba á 38, algarroba á 42, garbanzos á 74, lentejas á 54, alubias á 72.

Harina de primera á 20 rs. arroba, do segunda á 19, de tercera á 18. Salvados de primera á 14 rs. fanega, de 2.ª á 13, y de 3.ª á 12.

Patata á 4 rs. arroba. Vino tinto á 19 rs. cántara, claro á 18, vinagre á 14.

Acete á 54. La cria de ganado de cerda se vende á 70 y 80 rs. cada ejemplar.

El mercado en calma. El tiempo bueno. Los campos buenos.

Covarrubias 8.—Entraron 350 fanegas próximamente y se vendió trigo mocho á 47 rs. fanega, rojo á 46, centeno á 30, cebada á 28, avena á 17, yeros á 38.

Patatas á 85 céntimos arroba. Vino tinto y claro á 10 rs. cántara, vinagre á 8, aguardiente á 36.

En el rastro se degollaron 50 reses, vendiéndose de 85 á 100 cts. kilo, según clase; los cerdos gordos de 60 á 62 reales arroba.

El mercado concurrido; grano y carnes todo se vendió.

El tiempo bueno. Los campos presentan buen aspecto; en las viñas se hacen varios trabajos, como embasurar y podar.

Belorado 10.—Entraron 300 fanegas, vendiéndose trigo rojo de 48 á 49 reales fanega, centeno de 27 á 28, cebada de 22 á 23, avena de 16 á 18, yeros de 40 á 41, alholba de 40 á 41, garbanzos de 120 á 140, lentejas de 56 á 60, alubia, de 80 á 110.

Salvados de primera á 18 rs. fanegas de segunda á 16, de tercera á 14.

Patatas á 4 rs. arroba. El tiempo de la última quincena ha sido y continúa siendo inmejorable.

Las labores continúan sin interrupción, adelantando la sieembra de invierno.

El mercado muy animado y concurrido y sostenidos los precios.

Ocasión

Se vende barato un piano poco usado. Lain Calvo, 33, piso 1.º

Fragmentos de otros artículos de la prensa, como "FE", "SIGU", "DIA", "UN", "el M", "cta", "o pa", "que", "á los", "eem", "sol", "O D", "r. S", "to l", "se la", "legoc", "Jarol", "p cu", "pur", "de del", "no r", "e nin", "l, si", "esam", "EC", "prim", "na tre", "cuat", "ose h", "dos c", "el to", "die pu", "mi fo", "olució", "seem", "to r", "un", "brerer", "das:", "Cind", "hacen", "luego", "nos:", "Para", "sobre

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos

SIGUEN LAS PROTESTAS

Madrid 11-9,15 m.

continúa el movimiento de protesta iniciado entre las clases populares de varias provincias españolas contra el Gobierno...

EFICACIA DE LOS OBREROS

Madrid 11-9,40 m.

En Toledo que en el teatro de las Cajas de aquella capital, se celebró la anunciada función...

OPOSICIONES

Madrid 11-9,50 m.

La Gaceta de hoy publica el anuncio convocando a oposiciones para proveer diez plazas de topógrafos...

UNA REAL ORDEN

Madrid 11-10, 10 m.

El Ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden autorizando para que continúen en filas...

ORDEN DE LAS CAROLINAS

Madrid 11-10,25 m.

El Sr. Sagasta ha desmentido en la noticia, transmitida por las agencias extranjeras...

EN LAS CÁMARAS FRANCESAS

Madrid 11-11,5 m.

Telegrafía de París que en medio de gran expectación, tuvo lugar ayer la reapertura de las Cámaras francesas...

INGLATERRA Y FRANCIA

Madrid 11-11,35 m.

Los despachos de Londres dan cuenta de un importante discurso que el diputado Mr. Rollit pronunció ayer en la sesión de la Cámara de los Pares...

SINIESTRO FERROVIARIO

Madrid 11-12 t.

Entre las estaciones de Las Salinas y Riofrío (Granada) ha descarrilado el tren correo, desmenuzándose por un terraplén la máquina y un coche celular...

LA CUESTIÓN DE FILIPINAS

— ILO ILO SITIADO. — OTRA PROCLAMA DE AGUINALDO. — EL PAPA Y MAC KINLEY.

Madrid 11-11,50 t.

Telegrafía de Washington con referencia a las últimas noticias llegadas de Filipinas, que el ejército yanqui que se encuentra frente a Ilo Ilo...

AGUINALDO CONTINÚA

Madrid 11-11,50 t.

Aguañaldo continúa en su actitud abiertamente hostil a los Estados Unidos, habiendo publicado una nueva proclama...

DECLARACIONES DE VILLAVERDE

Madrid 11-12,45 t.

La prensa de esta mañana publica una 'interview' con el señor Fernández Villaverde.

BOLSA

Madrid 11-12,45 t.

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, Idem fin de mes) and Price (e.g., 55,50, 55,45).

ISIDRO PLAZA. — COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, la a. 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado o por comisión. Cambio de monedas de oro en pañolas y extranjeras.

Monedas antiguas de oro, plata y cobre...

Antiguas de oro, plata y cobre, las compra para su monetario particular D. Fernando Lasso de la Vega...

A LOS AYUNTAMIENTOS Y OFICINAS DEL ESTADO

Se vende recién encuadernada una colección de Boletines Oficiales de la provincia de los años de 1878 a 1897...

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA

¡A 16 pesetas á prueba

relojes de escape Roskopf

de verdadero níquel, con 6 centros y 2 contrapivotes de piedra, de mucho golpe, gran duración, FUERTES Y SEGUROS!

Si alguno de estos relojes no anda bien SE CAMBIA POR OTRO!

Siguen las composturas de relojes á 2 pesetas y los cristales á 0,25.

Cisco de rama, superior,

Se vende á 50 céntimos arroba y 55 á domicilio, en la calle de Fernán-González, núm. 47, próximo á la Virgen de la Alegría.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1898 DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSÍ

INGENIEROS MILITARES Plaza de San Juan, número 9 BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, decha.

Se arriendan cuatro magnificas habitaciones, confortables y económicas. Calle Madrid, 9, casa Manzanedo y Hernando.

ACADEMIA preparatoria para carreras militares

INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos...

ACADEMIA

preparatoria para carreras militares

INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos...

Contabilidad, Francés, Inglés y Alemán

Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, farmacia.

Depositorio en Burgos: J. Mata, Plaza Mayor, 45, farmacia.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

En este centro de sólida instrucción se enseñan, con verdadero interés, todas las asignaturas que comprende el bachillerato.

Los alumnos que á él asisten aprenden, durante el curso de sus estudios, á traducir y escribir insensiblemente el francés, consiguiendo hablarlo, en su día, casi con la misma facilidad que el castellano.

BURGOS, Nuño Rasura, 16.

TINTORERÍA DE PARÍS DE Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Sebastian Limpieza y tinte perfeccionados Sucursal en Burgos, Mercado, 4.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA FACULTAD DE DERECHO

DIRECTOR, D. ENRIQUE G. MONTERO, ABOGADO

Se preparan alumnos para todas las Universidades de España, especialmente para las de Madrid, Valladolid y Salamanca.

La Academia se encarga de todas las gestiones cerca de las Universidades: pedido de programas, textos, apuntes de las explicaciones de los Sres. Catedráticos, matriculas, etc., etc.

Se dan lecciones particulares y á domicilio. Información: San Juan, núm. 72, 2.º, derecha, de cuatro á seis.

ACADEMIA preparatoria para carreras militares

INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos...

Contabilidad, Francés, Inglés y Alemán

Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, farmacia.

Depositorio en Burgos: J. Mata, Plaza Mayor, 45, farmacia.

Charada

primera dos cuatro, en gran corrida...

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

124

XIII

Revista de pretendientes

La señora de Pajtay era una mujer hermosa, y lo mismo su rostro que su talle y apostura la colocaban entre las que pasaban por tales.

Aparte de esto, me conocía más deber que el de parecerlo.

Dotada de un carácter poco impresionable, ignoraba lo que era una gran pasión, y se podía decir que nunca pasó mal rato por nadie.

Nos unos trastornos ocurridos en 1849 que hicieron conocer más de una cabeza, sin contar las que perdieron el juicio, la hicieron melia y pasaron sobre la suya sin dejar huella y causarla un solo insomnio.

Hay personas tan felices que solo viven para sí y les importa tan poco lo que pueda pasarles á los demás!

A medio día termina su tocado y dirige al espejo la postura mirando para asegurarse de que todo está en orden.

EL CASTELLANO CONVERTIDO

121

¿Qué hombre más honrado y bueno!

—¿Tendrás necesidad de que os adelante algún dinero?

—Nada más que el del rescate, y para eso solo la mitad.

—¿Habrá bastante con diez florines?

—Más que suficiente, se esperarán por el resto.

—¿Qué la irones más amables, hasta concedian crédito!

—Hay una cosa que me gustaría mucho saberla, ¿cómo han podido arreglarselas para hacer pasar á los cerdos por cima de las tapias?

—Creo que habrán echado aguardiente en los comederos, y una vez que las bestias se embriagaron se las pasaron de mano en mano una después de otra.

—¡Hum! ¡Cualquiera diría que el porquero ha hecho estudios científicos!

El trato quedó cerrado.

Wendelin arriesgaba tan solo diez florines.

—Una bagatela!

—Entonces, convenido, tengo completa confianza en vos; si me traéis los cerdos recibiréis treinta florines. ¡Aquí está mi mano!

El porquero dió la mano al mayordomo, y cogiendo su sombrero salió de la habitación.

Al poco rato volvió á presentarse.

—Se me ocurrió la idea — dijo — de que al traerlos vuestros cerdos los gendarmes pueden detenerme como un ladrón y maltratarme como á tal.

UNA LECTURA INTERESANTE
PARA TODOS CUANTOS PADECEN
DE BRONQUITIS, CATARROS
Y HASTA DE SIMPLES RESFRIADOS MAL CURADOS

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo

y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. Su existencia, por último, es una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón.

Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo

un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, el cual se encuentra en todas las farmacias con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la natura eza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este «Remedio» bajo la forma de «polveros» puede titularse «maravilloso» por lo «radical» de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre aun en los casos más rebeldes. «Enfermos» hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el «éxito» cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay «Dispepsia», «Gastralgia» ó «Diarrea» que resista al Estómago Artificial. «Cuando han fracasado todos los demás «digestivos» el único remedio positivo que puede devolver la salud es El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica, catarral, flatulenta) y la dilatación del estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, hinchura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sea después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, sofocación, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que preocupan el ánimo ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las **DIARREAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean, hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural tal efecto lo realiza El Estómago Artificial porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de los alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infectarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases, procedente de la fermentación del alimento en el estómago é antes inos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á 7,50 pts. El cajé: 4 pts. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel) Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

DIGESTIVO CLIN
A base de Peptina y Pancreatina

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**

se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHEY-CAYLUS**

que contienen **Copaiba, Cubeba y Sándalo.**

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
Bitoras del **D. MOUSSETTE**

Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS

GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU

El mejor Ferruginoso conocido.

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:

SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas. Es un excelente aperitivo.

Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo.

Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
Depósito general para venta

Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

SE HA PUESTO A LA VENTA. EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

RECIBOS

de **INQUILINA**

Una peseta el ciento.

122 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

«Creo que seréis bastante amable para hacerme un salvoconducto para esos cerdos con el objeto de que pueda traerlos con toda seguridad.

—¡Teneis razón! Nunca se me habria ocurrido!

El señor Wendelin extendió inmediatamente un salvoconducto para su honrado porquero con el objeto de que no le ocurriese ningún percance en el camino, despues de lo cual se separaron como dos buenos amigos.

Al día siguiente encontró Wendelin á su rival Kamposch y le dió cuentas de sus esperanzas, considerándose tan dichoso como si los ingleses ocupasen de nuevo su lugar en la poelga.

Hablóle, además, de la alegría que experimentaría el caballero al volver á ver á sus favoritos, y le contó de qué medios tan seguros se había valido para obtener este resultado.

Kamposch le escuchó sonriendo, y por toda contestación llenó de tabaco su pipa, haciendo esta operación con mucha sorna.

Wendelin le preguntó por qué estaba tan alegre.

—Estando en Pesh, me robaron una pipa que tenía en mucha estima—respondió el mayordomo del Sr. de Garany—y puse un anuncio en el periódico ofreciendo cinco florines de recompensa al que me la trajese.

«Al día siguiente se me presentó un honrado muchacho con la pipa en la mano, diciéndome que había descubierto al ladrón y que se iba en derecha con la pipa á casa del juez para darle los detalles del delito.

EL CASTELLANO CONVERTIDO 123

«Le pagué los cinco florines ofrecidos, y con mi propio consentimiento me robó por segunda vez mi hacienda, pero semejante desgracia no me ha vuelto á suceder.

—¿Qué es lo que pretendéis decirme con ese cuento, Kamposch?

—Quiero decir que vos mismo habéis pagado los gastos de viaje al ladrón y que le disteis un salvoconducto para que lleve el ganado á donde se le antoje. Ese Miguel Vak es el más astuto de todos los pobres muchachos del condado.»

Aunque muy á pesar suyo tuvo Wendelin que confesar que su colega había adivinado la verdad, y no pasó mucho tiempo sin que esto sucediese.

Los cerdos no parecieron, y cuantos tuvieron noticia de lo hecho por Wendelin, se burlaron de su credulidad.

El caballero de Ankerschmidt fué uno de los que más se burlaron.

La primera vez que sus negocios le obligaron á hacer un viaje á la capital del partido compró un sombrero de porquero con anchas alas retorcidas, adornado con muchas cintas y una hevilla de plata que sujetaba unas cuantas plumas de garza.

«Grande fué el asombro que experimentaron sus hijas al verle regresar con tan extraño y estrambótico adorno!

Variedades

Guía culinaria

Paladar asado.—Se adoba con cebolla, perejil, ajos, sal y pimentón, dejándolo en el adobo durante veinticuatro horas. Se pasa después por un pan rallado y se asa. Al servirlo con una salsa picante.

Conocimientos útiles

Conservación de los jamones.—francés: Se redondea el jamón, se le corta la corteza á fin de que la salmuera pueda penetrar. Se frota con sal mezclada con salitre y un poco de pimienta. Se deposita así el jamón cubierto con dicha sal en un espacio de 10 días. Se lia bien en una ligera salmuera hecha con clavillo, hojas de laurel, etc.; se saca y se vuelve á cubrir á los 15 días ya está el jamón curado y en disposición de ser sometido al humo.

El ahumado puede hacerse en una menea, sin que la llama toque el jamón, la cuestión es que le dé el humo preferible el producido por resinas, y mejor que ninguna sería mojado.